



# PATRIA

El Imperio es el ánfora, repleta hasta los bordes del vino viejo, fuerte y fecundo que se desborda para calmar la sed de las tierras estériles, de los corazones secos.  
Fermín YZURDIAGA.

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, 23 ENERO 1938

II AÑO TRIUNFAL

## Continuó nuestro avance al Norte y al Sur del Turia

**Otras dos brigadas enemigas han quedado deshechas. Se conquistan nuevas posiciones y abundante botín**

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el sector de Teruel, lo mismo en el Norte que en el Sur del Turia, ha continuado hoy el avance de nuestras líneas, ocupando nuevas posiciones y venciendo la resistencia que trató de oponer el enemigo, al que se castigó muy duramente y se persiguió, obligándole a dejar en poder de nuestras tropas, varios centenares de muertos, unos cien prisioneros y muchos fusiles, fusiles-ametralladores y municiones.

Según las noticias recibidas por distintos conductos, han sido deshechas otras dos Brigadas enemigas de las llegadas al frente en estos dos últimos días.

Salamanca, 22 de enero de 1938. II Año Triunfal.—De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Dice un prisionero:

**“Si vuestras cocinas de campaña fueran conocidas por los milicianos, éstos se pasarían en masa”**

**Todo el cauce del Alfambra está dominado ya**

Frente de Teruel, 22. — La lucha en este frente continúa con la misma intensidad de los días anteriores. Es la batalla más fuerte y duradera de la campaña, pues no se ha dejado de combatir desde el 15 de diciembre. Los rojos tratan inútilmente de destruir el cerco que poco a poco les van poniendo las fuerzas españolas a la zona que lograron por la traición. Hoy el ala izquierda de nuestro ejército, después de pasado el meridiano de Teruel en su movimiento parabólico de Oeste a Este y con el que ocupaban en la curva del río ha seguido su avance y conquista por el cauce del mismo en dirección al Norte, hacia Tortajada y Villalba Baja.

La pequeña planicie que divide el río quedó al terminar la anterior jornada dominada por los fuegos de ambos bandos, que ocupaban sus respectivas orillas.

Los rojos, bien atrincherados y disponiendo de abundante material, principalmente máquinas automáticas, opusieron una fuerte resistencia a ceder el terreno. La

aviación, en vuelos rasantes, regó de proyectiles las trincheras rojas mientras los explosivos de los trimotores de bombardeo pulverizaban parapetos y alambradas. Desarticuladas las líneas enemigas, nuestros infantes se lanzaron al asalto con loca bravura, hacia los objetivos señalados.

Aunque por corto tiempo, el fuego que desde los mismos se les hizo fué intenso y duro. Nuestros soldados coronaron las trincheras, ya limpias de los defensores que no se rindieron. El bolsón del río ha quedado en nuestro poder. Los rojos han perdido más de 500 hombres que cayeron para siempre. Por otra parte se hallan en nuestras líneas unos 200 pasados. Además de otro material se recogieron en la operación 30 ametralladoras y más de 300 fusiles. Por el campo de la lucha quedan diseminados diversos elementos bélicos que mañana serán intervenidos por las brigadas de recuperación. En la batalla de hoy ha vuelto a descubrirse cómo el Gobierno Negrín. (Pasa a la página 3)

## Se prohíbe la publicación de trabajos de Juan Bautista España

**El Delegado Nacional de P. y P. ordena la recogida de su libro “Nueva Aurora”**

Habiendo recibido esta Delegación Nacional por diferentes conductos denuncias justificadas y concretas sobre el libro «Nueva Aurora» del autor Juan Bautista España, esta Delegación Nacional declara lo siguiente:

I. Que dicho libro «Nueva Aurora» fué escrito y publicado en marzo o abril de 1937, con anterioridad a la creación de esta Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., que funciona desde el 8 de mayo de 1937.

II. Que, abierto expediente sobre la doctrina moral y nacionalsindicalista de dicho libro por la Oficina de Control y Censura de esta Delegación Nacional, y por la Jefatura Provincial de Avila, ha dado una censura desfavorable, por sus afirmaciones perniciosas para la Fe y moral católicas, que son base del Movimiento, e inexactas para la pureza social y política del Nacionalsindicalismo.

III. A la vista de lo cual, esta Delegación Nacional ordena a todos los delegados provinciales de Propaganda y suplica a los jefes provinciales políticos del Movimiento ordenen inmediatamente la recogida de «Nueva Aurora» de todas las librerías y kioscos, procediendo a su inutilización.

IV. Asimismo, esta Delegación Nacional prohíbe a todos los organismos de Prensa dependientes de la misma la publicación de trabajos de este autor, bien con el seudónimo de «Juan Bautista España», bien con el nombre propio, que ha resultado ser el de «Juan Bautista Bergua», propietario de la Editorial de su nombre en Madrid, editor y autor de obras naturistas, comunistas e inmorales.

Pamplona, 24 de diciembre de 1937.

El Delegado Nacional,

FERMIN YZURDIAGA LORCA

## Austria y Polonia y Checoslovaquia reconocerán el Gobierno de Franco

### APERTURA DE NEGOCIACIONES

Viena, 22. — Un periódico de esta capital da la noticia de que el Gobierno austriaco ha tomado ya las necesarias disposiciones para reconocer inmediatamente al Gobierno Español del Generalísimo Franco.

A tal objeto, ya se han abierto negociaciones para el envío de un ministro plenipotenciario a Salamanca.

Se asegura que análogas medidas han sido tomadas por el Gobierno de Hungría y todo ello como consecuencia de los acuerdos

de la Conferencia Tripartita de Budapest.

### LOS TRAMITES PARA EL RECONOCIMIENTO POR AUSTRIA

Viena, 22.—El cónsul de Austria en Madrid ha recibido el encargo de preguntar a los 180 ciudadanos austriacos que todavía se encuentran en la España roja si desean permanecer en ella o bien regresar a su país. Previendo esta última eventualidad, el Gobierno austriaco ha hecho todo lo necesario para su transporte.

Una vez terminada esta opera

# Las bombas arrojadas por aviones rojos en Salamanca eran de procedencia rusa

## Indalecio Prieto quiere justificar el bárbaro atentado

Salamanca, 22.—El ministro de Defensa del sedicente Gobierno de Barcelona ha dado a la publicidad una nota oficial en la que trata de justificar el cobarde atentado del que en el día de ayer, viernes, unos aviones rojos hicieron víctima a la población de Salamanca, y cuyas consecuencias han sido ocho muertos, entre ellos un matrimonio, una niña de tres años, un anciano de setenta y siete años y otras dos mujeres, y 34 heridos, de los cuales 15 son mujeres, cuatro niños y tres ancianos.

Para protestar esta cobarde agresión, el titulado ministro de Defensa recurre a un subterfugio tan endeble que al expresarlo incurre en una clara contradicción en su propia nota. Dice textualmente en uno de sus párrafos, en el que alude a un bombardeo de la aviación nacional a los objetivos militares de Reus: «En Reus, poco después del mediodía, por tres trimotoros...» Y más abajo afirma: «Hoy al ser conocido el ataque contra Reus... el mando dispuso que 20 aviones republicanos de gran bombardeo hicieran una incursión sobre Salamanca».

Los aviones rojos aparecieron sobre el cielo de Salamanca a las once y media en punto de la mañana. Mal puede compaginarse el hecho de un bombardeo realizado antes de las doce de la mañana con el pretexto de que se

ción, el Gobierno austriaco reconocerá un representante del general Franco como ministro plenipotenciario en Viena.

La representación diplomática austriaca en España continuará confiada, como en el pasado, a la Legación austriaca en París. Sin embargo, según una información publicada por el periódico «Weid blatten», en la sede del Gobierno del General Franco se instituirá una representación consular.

### LA FAVORABLE ACTITUD POLACA

Budapest, 22.—Se asegura en los círculos bien informados que también Polonia procederá en breve al reconocimiento del Gobierno Nacional Español.

Probablemente, este acuerdo será tomado durante el próximo viaje del Regente de Hungría, al mirante Horty, a Varsovia.

### CHECOSLOVAQUIA NOMBRA UN REPRESENTANTE EN SALAMANCA

Praga, 22.—El «Narodni Politika» informa que el ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia se ocupa de la cuestión de nombrar una representación junto al Gobierno del General Franco, que será regulada de la misma forma que la de Inglaterra.

El periódico juzga que Berka, que ya estuvo en España y que conoce bien la situación, será el encargado de esa misión.

Se supone que el general Franco nombrará para Praga al antiguo ministro español en este país, señor Sanz y Tovar.

realizó sólo por represalia, contra otro bombardeo que fue efectuado «poco después del mediodía».

Asegura la mencionada nota que el bombardeo fue dispuesto sobre Salamanca porque es allí donde residen «los estados mayores extranjeros que rodean a Franco». A Franco no le rodea ni un solo oficial de Estado Mayor que no sea español, porque los Estados Mayores de los ejércitos nacionales son enteramente y exclusivamente españoles.

Trata sencillamente el enemigo de cubrir, con esta apelación a una intervención extranjera que no existe por lo que se refiere a la España Nacional, el sometimiento de la España roja a poderes exclusivamente internacionales y ajenos, por lo mismo, a España. Porque en los Estados Mayores del ejército rojo, probablemente, se contarán con los de dos los jefes y oficiales que hayan nacido en tierra de España.

Los aviones rojos que volaron sobre Salamanca no pudieron negar esta intervención extranjera, que llega hasta los detalles más insignificantes. Entre los pedazos de metralla recogidos por nuestro servicio de recuperación se encuentran, entre otras inscripciones, las siguientes en carácter ruso: L... R... S... (traducimos los caracteres rusos a la tinos), que quiere decir «Fábrica Rusa de Aviones»; A. S., iniciales del indicativo «Avione Soviéticos»; «B. N.º 8», que es el número de la bomba empleada y 1935, que se refiere al año de fabricación.

Esto arrojaron los aviones venidos a Salamanca, para que sepan todos los buenos españoles y sepa el mundo entero que en el Estado Mayor rojo no hay sino oficiales, extranjeros, y hasta los más pequeños elementos, bélicos por ellos empleados han de ser importados de otras naciones, que vacían sus depósitos militares para ensangrentar con sangre española los pueblos y las ciudades de España.

## POR LA PATRIA EL PAN Y LA JUSTICIA



**FERRETERIA UNIVERSAL**  
**Serrano y Bezares**  
SOCIEDAD LIMITADA  
San Agustín, 12 y 13 - Teléfono 1640  
**GRANADA**

# El Japón no se entenderá más que con el Gobierno de Pekín

## LAS CONDICIONES DE PAZ DEL JAPON

Tokio, 22.—El discurso pronunciado en la Cámara por el príncipe Konoe fué aplaudido frenéticamente por todos los diputados.

Después habló el ministro de Estado, señor Hirota. Este dijo que, atendiendo a la indicación del Gobierno alemán, el Japón había presentado las siguientes condiciones de paz al Gobierno chino:

1. Abandono de la política comunista, antijaponesa y anti manchuriana y colaboración con el Japón y Manchukuo para hacer una política en contra del comunismo.
2. El establecimiento de zonas

## Los gastos de la retirada de voluntarios

Londres, 22 — El «Daily Telegraph» dice que el Subcomité de No Intervención prepara un plan de gastos, de tres millones de libras esterlinas, para la retirada de los voluntarios de España.

Inglaterra deberá contribuir con la suma de 400.000 libras.

militarizadas, en ciertas regiones para someterlas a un régimen especial.

3. Concertar acuerdos económicos entre China, Japón y Manchukuo.

## ARDEN ALGUNOS BARRIOS DE NANKIN

Londres, 22. — En Shanghai ha sido asesinado un chino perteneciente a una organización que apoya al Japón.

Comunican de Hong Kong, que algunos barrios de Nankin están ardiendo.

La ciudad está casi deshabitada, pues la mayor parte de la población huyó antes de ser ocupada por los japoneses hace un mes.

## NO SE ENTENDERÁN MAS QUE CON PEKIN

Tokio, 22. — El ministro de Estado señor Hirota, en unas declaraciones hechas, ha confirmado que el Japón respetará la integridad de China y que todos los intereses extranjeros en dicha nación serán respetados.

En cuanto a negociaciones de paz, únicamente se entenderá con el nuevo Gobierno chino de Pekín.

Del uso que usted haga de las atribuciones recibidas cuando ingresó en la Agrupación a que pertenece en los «Créditos LA PAZ», con garantía colectiva, nadie, absolutamente nadie, sino usted mismo, puede ser responsable.

Los argumentos que apoyan la afirmación: de orden legal, moral y social, de todos los órdenes conjuntamente, quedan superados por una sola consideración sencilla y elemental: es su VOLUNTAD PERSONAL la que actúa, y unida a la de cada uno de sus compañeros, dirigidas TODAS con idénticos fines de interés común, constituyen enorme fortaleza de eficaz previsión y autoridad inexpugnable.

## La Junta del Patronato de Frentes y Hospitales

Burgos, 22.—El día 30 de este mes tendrá lugar, en el Monasterio de Palacios de Azanover, la primera junta del Patronato de frentes y Hospitales, bajo la presidencia de la Excm. Sra. doña Carmen Polo de Franco y con asistencia de la delegada nacional de Frentes y Hospitales, María Urraca Pastor.

El carácter austero y religioso que se da a dicha solemnidad se halla en consonancia con la obra que ha de realizar y con la abnegación asimismo de los que en los campos de batalla y en las tristes horas del hospital ofrecen su vida en holocausto por la salvación de España.

## El homenaje a Sáenz-Ferrer

Esta noche, a las nueve y media, se verificará en el Restaurant «La Escribanía» el anunciado homenaje al eminente bandurrista de la España Nacional camarada Sáenz Ferrer.

El acto consistirá en una comida íntima, y a ella asistirán numerosos amigos y admiradores de este gran artista que con tan generales y valiosas simpatías cuenta en Granada.

Los camaradas que deseen asistir a este simpático acto, de franca cordialidad, pueden retirar tarjeta en el mismo establecimiento donde ha de celebrarse el agasajo.

## Teatros y cines

### CERVANTES

«Shanghai»: ésta es la película que hoy se da en Cervantes y que constituye el éxito de estos días.

«Shanghai», esto es lo que hay que ver para deleite del aficionado al cine.

Se anuncian secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

## "Si vuestras cocinas de campaña fueran conocidas por los milicianos, éstos se pasarían en masa"

(Viene de la página 1)

to dispone de la vida de estas pobres gentes engañadas, a las que lanza contra nosotros. Se repite el caso, mejor organizado que otras veces, de las cuadrillas de animadores colocadas con fusiles ametralladores en segunda línea.

Cuando la manada se desmanda, se la ametralla y en paz. Se hace a estas brigadas responsables de los repliegues y cuando necesitan intervenir—por desgracia para ellos lo hacen a diario—no respetan categoría ni graduación. Desde el jefe al soldado caen para siempre bajo las balas de sus compañeros al menor asomo de huida. Cogidos entre dos fuegos se explican las horribles matanzas de las últimas jornadas.

El enemigo, en franca derrota, cuyo primer síntoma es el citado, va descubriendo con sus repliegues forzados los mejores puntos de su resistencia, que uno a uno van pasando a ser de los soldados de Franco. Nuestro dominio de las alturas que circundan Teruel, pone en nuestras manos también la zona en litigio, y son nuestros fusiles y nuestros cañones los que fiscalizan las rutas que la cruzan. En el Bajo Aragón no se puede medir la magnitud de nuestro triunfo por la cantidad de terreno conquistado en cada jornada sino por el desgaste de las fuerzas enemigas, que a millares caen bajo el fuego de nuestras armas y porque a los rojos, mal que les pese, no les queda otro camino que aceptar ahora la lucha en el terreno que nos interesa y que ellos libremente eligieron. El terreno conseguido tiene una enorme importancia para el futuro, ya que se domina el pueblo de Tortajada, destruido por los internacionales, y el puente de la carretera que se dirige a Villalba Baja, pueblo éste que, según confesión de los rojos, ha sido evacuado. Otra prueba del desgaste de las fuerzas rojas la tenemos en que si bien resisten en las posiciones, ya apenas contraatacan y siempre fué táctica marxista intentar recuperar inmediatamente el terreno que apenas defendieron.

De este modo es nuestro todo el cauce del río Alfambra, incluso la carretera a Villalba Baja bañada por el fuego de la fusilería. Los prisioneros recogidos llevaban dos días sin recibir el escaso alimento que, según sus propias declaraciones, les suele enviar su «Intendencia». Uno de ellos, después de haber repuesto cumplidamente su desfallecido estómago, aseguraba que consideraba una torpeza del mando nacional la lucha que se sostenía en Teruel a tiro limpio, cuando tan fácil le sería la victoria con solo acercar a las primeras líneas las cocinas de campaña, donde se condimentan los ranchos.

Olerlos en las filas contrarias y no quedar un solo miliciano en ellas, sería cuestión de minutos.

Para demostrar hasta la saciedad el deseo que sienten los españoles forzados a luchar en las filas rojas, de pasarse a nuestro bando, y que algunos no efectúan temerosos de que el mando nacional ejerza en ellos las represalias que los dirigentes moscovitas les aseguran, no hace falta indicar que buscan con ingenio, motivos y circunstancias que les sirvan de «amán» para lograr el perdón que nuestro Caudillo tan generosamente concede a todos.

Ayer una granada enemiga arrancó la antena de una emisora de campaña que rodó por la ladera del monte Cuando el fuego enemigo lo permitió, el mecánico de la misma se dedicó a buscarla por el lugar que él suponía debió caer. Pero no lograba dar con ella. Dos individuos que se encontraban en las cercanías fueron invitados a auxiliar al mecánico para encontrar tan interesante aditamento de la emisora que aceptaron claro está, en el acto. Se halló, al fin, la antena y cuando regresaron los dos auxiliares declararon al mecánico que pertenecían al campo enemigo y que esperaban hiciera presente al mando la ayuda que le habían prestado para que se les permitiera pasar a nuestras filas. Y así discurre la lucha en Teruel. La zona enemiga se sostiene en un equilibrio inestable, que cualquier día se romperá, al peso de sus propios desastres. Si los marxistas prosiguen en su tozudez de sostener lo que ya no es defendible, pudiera darse el caso también de que este encuentro fuese decisivo para el porvenir de la lucha, pues a medida que transcurren las horas, el futuro se hace más negro para los rojos.—C.

HOY está de GUARDIA la  
**Farmacia San Juan de Dios**  
Teléfono 2-0-2-1

**PEDID**  
**Chocolates SAN ANTONIO**  
**Hijo de Rodríguez Serrano**  
**GRANADA**

Teléfono

**2-4-0-8**

DEBE TENERLO ANOTADO

Pertenece a la ya **Famosa Casa Brieva**

Comestibles seleccionados

Le interesa conservar con esta Casa continuas relaciones.

**Puerta Real**

¡SALUDO A FRANCO!

**Granada**

¡ARRIBA ESPAÑA!

## El Consejo Nacional de la Sección Femenina de F. E. T.

### El discurso de clausura estará a cargo de Fernández Cuesta

Segovia, 22.—El Consejo Nacional de las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista intensifica su labor en estos días ya próximo a su fin.

Esta mañana, a las siete en punto, dió principio la sesión. Laly Ridruejo leyó un extenso informe, con datos estadísticos, sobre «administrativas e intendencia», y a continuación María Josefa Villamato, una breve memoria sobre «Regionalismo», en la que glosó las ideas de José Antonio en relación con este problema.

### Los personajes rusos evocan a Lenin

EN EL XIV ANIVERSARIO DE SU MUERTE

Moscú, 22.—Hoy se ha conmemorado en toda Rusia el XIV aniversario de la muerte de Lenin.

El partido comunista y los Sindicatos obreros organizaron un acto en el Gran Teatro de Moscú, con asistencia de Stalin, Vorochiloff y demás prohombres del comunismo.

El secretario del partido dirigió a los reunidos una terrible alocución, exaltando los méritos de Lenin y diciendo que todos deben imitar su ejemplo.

Refiriéndose a la política exterior pronunció la siguiente frase: «Los fascistas no deben olvidar que frente al eje Roma-Berlín-Tokio existe otro eje Madrid-París-Moscú-China».

### Hora Santa de la Adoración Vespertina a Jesús Sacramentado

CAPILLA DE LA MISERICORDIA

(Plaza de los Lobos)

Esta tarde, a las siete, se celebrará en la Capilla de la Adoración Nocturna una Penitencial Hora Santa, con el orden siguiente:

Exposición, Estación, Rosario, acto de desagravio, Trisagio, Meditación que dirigirá desde el púlpito el M. I. Sr. don Miguel Peinado Peinado, adorador activo del turno XVIII; Preces por España, Bendición con S. D. M. y Reserva.

### CAMARA DE COMERCIO

ASAMBLEA DE FABRICANTES DE JABON

El día 30 del corriente, a las doce de la mañana, se celebrará en el Ayuntamiento de Málaga la Asamblea de Fabricantes de jabón de Andalucía, y se cita a todos los de Granada y su provincia para que concurran a dicho importante acto, en que se ha de constituir la Agrupación Regional.

Carmen García del Santo e Irene Larios leyeron informes sobre «enfermerías» y «organización de los servicios de frente y Hospitales», respectivamente.

A las doce de la mañana hace uso de la palabra el consejero nacional Dionisio Ridruejo, que desarrolló el tema «Educación Nacional. Religión». Señaló la gran importancia de los ideales hispánicos.

A las cuatro de la tarde, el Consejo reanudó la labor, que inició con una conferencia sobre el tema «Integración de la Falange Española Tradicionalista en el Estado. Acción futura del Movimiento», a cargo del camarada Pedro Lain Entralgo.

Por la noche, en el Teatro Juan Bravo, el literato y poeta Agustín de Foxá, conde de Foxá, dió un recital de poesías propias. Se proyectó una película de propaganda de Falange Española Tradicionalista y habló Julio Muñoz Aguilar acerca de «Las mujeres en la guerra».

Hoy ha llegado a Segovia el Teatro Ambulante de Falange Española Tradicionalista «La Tarumba», que dará aquí algunas de sus representaciones.

Para mañana domingo, a las doce, se espera en Segovia la llegada del secretario general del Partido y consejero nacional Raimundo Fernández Cuesta, encargado de cerrar con un discurso el segundo Consejo Nacional de las Secciones Femeninas.

El acto promete ser extraordinario y será retransmitido por el Radio Nacional. Se celebrará en el Teatro Cervantes, pudiendo oírse al mismo tiempo al orador en el Teatro Juan Bravo, Plaza Mayor y diferentes lugares estratégicos de la ciudad, a cuyo efecto han sido instalados altavoces en los puntos céntricos.

### Gobierno civil

PRENDAS DE ABRIGO

En el día de ayer se han entregado en este Gobierno civil, por la Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, ciento veinte chalecos de lana confeccionados con el producto de lo recaudado para adquirir ropa de abrigo con destino a los soldados que luchan en los frentes.

DONATIVOS

Se han hecho en este Gobierno civil los siguientes:

Doña Concepción Sierra Fonsati, 15 pesetas; Hros. de don Manuel Sierra Garrido 15; doña Rosa Ramos López 5; don Maximiliano Rodríguez Carrascosa 20; don José Espinosa Jiménez 6'80; doña Julia y doña Francisca Molina Cano 20; doña Enriqueta Llamas Megias 15. Total, 96'80 ptas.

VAGONES LLEGADOS A ESTA CAPITAL

A. Gutiérrez, 1 vagón de patatas; Cámara Agrícola, 2 de id.; Tranvías, 3 de abono; Baguera, 1 de sal; B. López, 1 de sal; Vda. de Bandrés, 1 de trigo.

**Antonio Sáenz-Ferrer**

## Y hasta la bandurria, a fuer de española, vistió camisa azul...

Aquel gran rey de Castilla, de sobrenombre llamado «El Sabio», que forjó el idioma español en pleno siglo XIII, y, siendo infante de nueve Reinos, se daba lo mismo a traducir el «Lapidario» de Abolays que a guerrear junto a su padre, San Fernando, ante los muros de Sevilla, en el capítulo XXXVII de su «Grand e General Estoria» refiere, deliciosamente, la génesis de la música en esta guisa:

«Et estando allí pararon mientes ala piedra, e vieron, como era cavada de dentro, e avie en ella siete forados abiertos (u orificios) los unos anchos, los otros más angostos, e los unos altos e los otros baxos; et vieron otrosi como entraban los vientos en ell agua del mar e salie por aquellos forados e fazien aquellos sonos tan dulces; et allí aprendieron ellos ell arte de la música.»

De ahí su nombre con el vocablo griego «moys», que viene a significar agua, y «sicox» que es tanto como decir viento. Y de uno y otro elemento nació ese arte augusto en la maravillosa arquitectura de órgano pétreo evocado por el verbo del rey Alfonso, que nos trae a la memoria el murmullo eólico de la grta del Fingal, cantado por violines en la sinfonía mendelssohniana.

La brisa y el mar... ¿Qué mejor símbolo de la música lírica, íntima, recoleta, hecha de susurros y cuchicheos al oído?

Oyendo a Sáenz-Ferrer, con su bandurria, me viene a la memoria, como nunca, aquel nacimiento de la música según la poética interpretación alfonsina. Porque si hay lírica musical recogida, con templativa, absorta y dicha en voz baja de sabrosa confianza, es la murmurante lírica—suspiro de brisa y languidez de ola—que se hace timbre en la bandurria.

Pero esto, que era indudable cuando el arte de Sáenz-Ferrer cautivaba a los críticos, de los cuales era reputado como reivindicador, regenerador, y recreador del españolísimo instrumento, ¿cómo se conjuga ahora con la personalidad de Sáenz-Ferrer, camisa vieja de Falange, con su

genio impetuoso de nacionalsindicalista, con su temple revolucionario de hombre entregado en alma y cuerpo al Movimiento juvenil de la nueva España?

Hubo día, mediando julio de 1936, en que Sáenz-Ferrer se creyó crucificado entre dos deberes: fué cuando, en Larache, al presenciar el Levantamiento, no tuvo instante de vacilación, y, entre los ¡Arriba España!, que restallaban como cohetes de fiesta, guardó, resuelto, su bandurria.

Hoy, con la alegría de la próxima victoria en las entrañas de la Patria, él ya no duda. ¿Fué otra por ventura la misión de los trovadores que depositaban el alma en la concha de sus laúdes, en siglos de andanzas de caballerías? ¿No sonó, como nunca, el de Rambaldo de Vaqueira, cuando fué con la IV Cruzada a la toma de Bizancio; o el de Príncipe de Oria cuando acompañó a Carlos de Anjou en la conquista de su reino; o los de aquella multitud de troveros nuestros, que glosaban, bajo las murallas de los castillos feudales, en romances paladinos las hazañas empresadas de «Mio Cid Campeador»?

Sin duda que Sáenz-Ferrer, bandurria en mano, es un lírico; sin duda que es el Sauer de su cuerda, el Mozart de la púa, el Murillo de la música; sin duda que no debe en su arte buscarse musculaturas a lo Miguel Angel, ni fortalezas a lo Moiseiwitsch. Y, eso no obstante, quien bien conozca a Sáenz-Ferrer, sabe que está encajado a perfecto ajuste en esta época de España, imperial, tumultuosa, generatriz, viril y épica: tan ajustado como pudieran estar el espíritu de Wagner en la Germania de los Nibelungos, el de Velázquez en la España de los Austrias, el de Homero en la Acaya de Agamenón o el de Rabindranath en la antiquísima India de Velmiki.

Porque el arte, en cuanto cualidad personal, es identidad de vibración entre autor o ejecutor e instrumento; pero en cuanto categoría cultural, es la capacidad de vibrar a diapason con el tono de una época; y en este respecto, pocos artistas españoles podrán envanecerse de estar sumidos en la misma médula del Movimiento Nacional Sindicalista como ese Sáenz-Ferrer que en julio del año 1936 enterraba la bandurria para extraer su vieja camisa azul, revistiéndola como una coraza que protegía el corazón del artista bajo el pecho del patriota.

Por encima de todo, Sáenz-Ferrer es español; por eso es su instrumento, una bandurria, como aquellas que tañían manos baturras por la Zaragoza de Palafox en pleno esfuerzo hispánico de independencia.

Y por ser, sobre todo, español, es Sáenz-Ferrer vibrante camisa azul; espíritu revolucionario, portador del tono del Movimiento Nacional Sindicalista, entre cuerdas armoniosas; trovador de la Santa Cruzada de nuestra cultura impe-

## La batalla de Teruel se desarrolla en un largo de 25 kilómetros

**Todo el terreno que pisan nuestras tropas, es paisaje nuevo**

Frente de Aragón, 22. — En el frente de Teruel, los marxistas se ven forzados a la modificación de sus líneas, en constante retroceso.

Nuestro enemigo pretendía hacer una fuerte defensa en la capital turolense, y sus concentraciones de hombres y material en su perímetro han sido y son una verdadera e inútil congestión. Nuestro ejército ha maniobrado con amplitud de miras, y la batalla no ha buscado un vértice, sino lo que es mucho más importante y trascendental: ha hecho girar los lados de su ángulo en cuña y ha sabido abrir el abanico de su efectividad.

No luchamos en un determinado punto, sino que la batalla se lleva en un lugar de veinticinco kilómetros solamente al Norte de Teruel.

Nuestras tropas han avistado los dos puentes de Villalba Baja pueblo que se encuentra emplazado en la carretera de Montalbán a Almiñanes, sobre el kilómetro once de Teruel.

El río Alfambra desciende con una ligera inclinación occidental a buscar la confluencia del Guadalaviar. Toda esta orilla derecha del citado río puede ser una línea divisoria de ambos frentes.

Pero nuestro parte oficial de ayer descubre en su redacción algo muy interesante; nos referimos a la noticia de que nuestros soldados dominan también el pueblo de Tortajada. Por este último punto la carretera se desvía del Alfambra un kilómetro hacia nuestro campo y eso quiere decir nada menos que ha sido rebasada la importante ruta y que

rial contra el turco de hoy en la que nuestro Gran Capitán Franco es como aquel Conrado III que invadía Tracia; como aquel Ricardo Corazón de León que entraba en Jerusalén; como aquel Tibaldo V que cantaba ante el incendio de Constantinopla; aquel Tibaldo que, siendo rey de Navarra, y famoso guerrero, también era trovador de bellas cantigas.

Hoy, como nunca, mediante el sortilegio del arte confidencial, de consejo al oído, de sano secreto y con instrumento españolísimo, como la bandurria, puede un auténtico falangista, como Sáenz-Ferrer, realizar la mejor propaganda del nuevo Estado y de la Hispanidad, en tono menor, de mar y de brisa; de mar, que nos devuelve nuestras viejas rutas gloriosas, y de aire, que nos invita a volar. En tono menor, digo: que si en vez de cuerdas líricas se empleasen épicas trompetas para difundir la futura gloria de España ¡temblarían las tierras y las naciones sobre sus cimientos, y hasta en el firmamento vibraría la incommovible relojería de los astros!

**IGNACIO MENDIZABAL**

Málaga, II Año Triunfal.

nuestro ejército ya ha conseguido alejar toda llegada de refuerzos que los marxistas pudieran enviar por el Norte a sus fuerzas de Teruel. Todo este terreno que están pisando nuestros infantes, es paisaje nuevo.

La congestión marxista sobre el vértice de Teruel no tiene otro remedio que desplazarse y salir de su reducto.

No hará falta resaltar las condiciones inferiores en que tienen que salir al campo sobre el terreno en que nuestras tropas tienen planteada la lucha. No cuenta con fortificaciones el frente enemigo por este sector.

Si se tiene presente que la profundidad del avance realizado excede de los doce kilómetros, indica que ha sido roto y destruido.

Las márgenes del Alfambra en una extensa longitud nos brindan el salto de su caudalosa corriente y los rojos están sobrecoagidos por la audaz maniobra realizada que, si encierra los beneficios y ganancias que ya estamos viendo, todavía es más transcendental por lo que permite en un futuro muy próximo.

Los movimientos de nuestra ofensiva se encuentran completamente sincronizados. Con la operación llevada a cabo durante la jornada de ayer, se tiene un amplio frente que baja desde Villalba hasta el sector de Villaslar.

Los ríos Alfambra y Guadalaviar son un eje líquido de separación. Nuestros ingenieros, que han hecho la campaña del Norte, vuelven a tropezar con los elementos que ellos han sabido siempre vencer con rapidez. En efecto, nuestros avances se llevan con la eficacia y seguridad que merece este glorioso hecho de armas que se desarrolla en este primer mes del año.

Los ríos siempre han sido amigos nuestros; los marxistas han volado sus puentes. A nosotros nos gusta ver abrazadas sus dos orillas.

Sería muy interesante una estadística de los puentes construidos por nuestros valientes soldados. Estamos seguros de que a estas horas esa brillante estadística habrá sido aumentada con la alegría que despierta en un ejército, el vencimiento perfecto de un obstáculo.

Hoy Domingo y toda la semana entrante, hasta las once de la noche, está de guardia la

**FARMACIA**

**A. Serrano**

**Acera Darro, 56**

Teléfono: 1.2-9-8.

**Leed y propagad PATRIA**



**Los rojos tienen los mejores olivares y no tienen aceite; as mejores minas de carbón y no tienen combustible; la mayor producción arrocerá del mundo y no tienen arroz**

El general Queipo, en su charla de anoche, anunció que ya podrán escuchar su charla completa, pues una potente emisora de Málaga, extracorta, la retransmitirá todos los días con gran potencia. La emisión es en los veinte metros de banda y con 14.440 kilociclos de frecuencia. Por otra parte, con esta emisora, que se oye perfectamente en toda América y Filipinas, ya no es necesaria la emisión especial de los miércoles que dedicaba a la América de habla española. El general anuncia que mañana, por razones especiales, comenzará la charla a las diez menos cuarto.

**LOS BULOS ROJOS NOS FAVORECEN**

Después dice que la capacidad de los rojos para hacer el ridículo es inigualable. Yo no dejo de pensar qué dirán los milicianos que tienen en Bézmez y Moclín ante las falsas noticias de sus avances que han dado las radios rojas. En sus propagandas son monstruosos. El día de mi Santo, que como todo el mundo sabe, dediqué a los niños de Sevilla, dicen las emisoras rojas que sólo asistieron cuarenta y un niños, pues las madres temían enviármelos porque yo estaba borracho. Y que cogí a los cuarenta y un niños y los pasé de la mano por Sevilla. También dicen que engañamos a los obreros prometiendo darles casas, cosa que es falsa, y que en Sevilla hay constantes tiroteos entre italianos y alemanes y requetés y falangistas. Claro que todas estas propagandas son contraproducentes, pues los obreros se rien y comprueban lo embusteros que son los rojos. También habla de cómo son muy bien recibidos los soldados que se pasan a sus filas, a los que enseguida dan de comer.

Recuerda el general la propaganda que hicieron para los moros, imprimiendo unas hojas falsas en las que les decían lo mal que los tratábamos. Ignoran los lazos indisolubles que existen entre los marroquíes y nosotros, vínculos de la sangre derramada en defensa del mismo ideal. Ahora han vuelto con otras hojitas, que pretenden hacer creer que son de los falangistas camisas viejas y de los requetés del 18 de julio, en que protestan porque España está en poder de los extranjeros.

Dicen que un moro evadido de nuestras filas ha declarado que no les pagamos sino con billetes antiguos alemanes y españoles de la guerra de Cuba, y que para que se alistén los embriagados, y que el terror que reina es terrible, pues basta que un soldado pronuncie la palabra de Teruel para ser inmediatamente condenado a muerte ¡Cuánto da-

rían ahora los rojos por no haber iniciado esto de Teruel!

**OTRA VEZ ATTLEE SOBRE EL TAPETE**

El General, a continuación, habla de las declaraciones hechas por el Mayor Attlee el diputado laborista inglés, que ha dicho que la moral en los frentes y en la retaguardia roja son admirables y que en todas partes se advierte alegría y fe en el triunfo. Habla del orden y la organización que existen en las capitales rojas, con las calles pulcras y todos los servicios en perfecto orden. Efectivamente, una magnífica organización. Tienen los mayores olivares de España y no tienen aceite; las mejores minas de carbón y no tienen combustible, la mayor producción arrocerá del mundo y no tienen arroz. Una magnífica organización.

La radio de Barcelona dice que ha muerto el coronel Montaner, que perteneció a la primera Junta de los rebeldes y que ahora ha muerto abandonado. Es cierto que ha muerto; pero el coronel Montaner continuaba siendo de la Junta de Burgos y ocupaba el cargo de secretario. Pueden seguir mintiendo porque con ello no atacan lo más mínimo la moral de los españoles dignos.

**UNA PESETA NUESTRA VALE 8'50 PESETAS ROJAS**

El General, después da cuenta de la baja de la peseta roja. En

**M. Chiappe dice que Francia debe abrir los ojos ante el comunismo**

París, 22.—El destacado patriota francés, ex prefecto de Policía de París, M. Chiappe y actual diputado independiente, ha concedido una entrevista a un redactor de «La Tribuna», ante quien se expresó en el dialecto de la isla de Córcega, de donde Chiappe es natural, definiendo el peligro comunista que se cierne tan gíblemente sobre Francia. Dijo que el comunismo impulsa a Francia hacia la guerra civil y de fronteras, poniendo en peligro la seguridad nacional y la economía del Estado.

Chiappe declaró también que, siguiendo órdenes precisas de Moscú, los comunistas se desenvuelven ahora por métodos suaves, para no asustar a los burgueses, pero no por eso menos ciertos y temibles.

Si el partido comunista se adueñara del Poder, el Ejército sería triturado, y toda reacción armada por parte de los patriotas franceses resultaría impracticable.

Terminó deseando que Francia tenga muy abiertos los ojos ante el terrible y desolador peligro comunista.

Francia, para comprar diez pesetas rojas solo hacen falta dos francos, y para comprar diez pesetas nacionales hacen falta diecisiete francos; es decir, que una peseta nuestra vale ocho pesetas cincuenta céntimos rojas.

El periódico «La Depeche», que nunca nos ha favorecido, confiesa el fracaso de Teruel. Dice que Franco, después de la derrota, acumuló hombres y material hasta poner en grave aprieto a los rojos, que hoy solo tienen la carretera de Valencia. Y yo añado que tampoco la tienen, pues esta carretera está a tiro de nuestra artillería pequeña, la de 75.

Por último, el parte rojo sigue diciendo que rechazan nuestros ataques, y sin embargo nosotros seguimos avanzando. Que sigan ellos diciendo que nos rechazan.

**El general Gamelin mandará todas las fuerzas francesas de aire, mar y tierra**

**TAMBIEN VIGILARA LA CONSTRUCCION DE MATERIAL DE GUERRA**

Roma, 22.—Los periódicos italianos dedican breves comentarios a la declaración ministerial del Gobierno francés. La declaración, como ya se ha conocido, ha sido aprobada. En su programa de política interior ha dicho Chautemps que se esforzará en armonizar las legítimas aspiraciones obreras con las exigencias nacionales, prometiendo además crear una sólida estructura financiera como garantía de seguridad de la nación, y que para ello fenderá el franco de acuerdo con los pactos monetarios y particularmente el tripartito con Inglaterra y Estados Unidos.

En política extranjera, ha afirmado la fidelidad de Francia a la Liga de Naciones.

En su declaración no ha hecho mención alguna al pacto franco ruso, lo que no dejará de atraer la irritación de la Rusia soviética.

Lo importante es ver, dicen los periódicos, si Chautemps conseguirá poner en práctica todo lo que ha prometido.

**LOS PLENOS PODERES AL GENERAL GAMELIN**

París 22.—El general Gamelin ha sido nombrado jefe del Estado Mayor de la Defensa Nacional con plenos poderes, para llevar a cabo la coordinación entre las fuerzas de tierra, mar y aire.

Esto significa que el general Gamelin tendrá el mando global de todas las fuerzas del país.

También vigilará la construcción del material de guerra.

**GRAN SUPTIDO en Lámparas Osram y Philips Casa MENDOZA Reyes Católicos 41 Telf. 1-1-7-1**

**COLISEO OLYMPIA**

Hoy domingo 23 Enero 1938

Secciones a las 3, 5, 7, 9,10 y 10,45

ULTIMO DIA que se proyecta la gran producción UFA, de la actual temporada, titulada

**SONATA TRISTE**

magnífica interpretación de la gran actriz LIL DAGOVER y del famosísimo actor P. PETERSEN.

**Lujo — Emoción Interés**

También se proyecta unas bonitas e interesantes

**Actualidades UFA**

Precios: Butaca de patio. 1,25 id. de general 0,70

Mañana, «Torero a la fuerza», por EDDIE CANTOR. Dos horas de risa.

**SALON NACIONAL**

Hoy domingo 23 Enero 1938 II Año Triunfal

Secciones rigurosas 11,2, 3 y 14, 5, 7, 9 y 10 y 314

**Ultimo dia**

del emocionantísimo film habla do en italiano con numerosos pasajes en ESPAÑOL, titulado

**LA GRAN LLAMADA**

Modernísima producción Temporada 1938 Primera película de argumento basada en la

**Guerra Italo-Abisinia**

Las escenas africanas de la película han sido tomadas íntegramente en Abisinia con el valioso concurso de los Ministerios Italianos de Prensa y Propaganda, Colonias, Guerra y Aeronáutica

Potencia bélico-italiana Heroísmo y sacrificio de la juventud italiana.

Sublime regeneración Un estreno de gran sensación.

**INCREDIBLES PRECIOS** Butaca 1 pta. Anfiteatro 30 cts.

**TEATRO CERVANTES**

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy domingo 23 Enero 1938

**Gran éxito**

**Programa en español**

Un gran ESTRENO de la temporada 1938

PARAMOUNT FILM, presenta su nueva película de gran éxito

**SHANGHAI**

por la bellísima LORETTA YOUNG, y el galán favorito de todos los públicos, CHARLES BOYER

También actúa en esta película el interesante

WARNER OLAND

SECCIONES

a las 3, 5, 7, 9 y 11

Precios: Butaca 1,75 Asiento 0,70 General 0 50

Seguidamente, la opereta alemana, «Las Telefonistas».

## CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA

### DELEGACIÓN LOCAL

Se pone en conocimiento de todos los productores, que las oficinas de esta Delegación Local se han trasladado a la Gran Vía, número 10, segundo.

Por Dios, por España y sus Revolución Nacional Sindicalista.

El Delegado Local Sindical.

### SINDICATO DE LA ALIMENTACION

Habiéndose trasladado nuestras Oficinas a Gran Vía, número 10, segundo, se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, que desde el lunes día 24 del corriente, las horas de oficina serán de 5 a 7 de la tarde.

Asimismo se recomienda a todos los obreros, técnicos y empresarios, pertenecientes a las secciones que lo integran, y que son panaderos, obreros y patronos, harineros, idem, confiteros, chocolateros, pastas alimenticias, estuchadoras de azúcar, galletas, bombones, chocolates, ultramarinos y coloniales, churreros, chacineros, pescadores, mozos de carga, vendedores de frutas y hortalizas abastecedores de leche, hueverías, carbonerías y demás pertenecientes a la Alimentación, que no tengan el carnet sindical, la obligación que tienen de hacerse de él lo antes posible, para lo cual pueden venir a hacerse la ficha aunque de momento no tengan las fotos.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista

Saludo a Franco: Arriba España!

## Contribución general sobre la Renta

En el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día 15 del actual, se publica una importante Circular de la Administración de Rentas públicas, por la que se hace un general requerimiento para que antes de que finalice el próximo mes de febrero sean presentadas en dicha Dependencia provincial las declaraciones juradas de ingresos y gastos a los efectos de la liquidación y pago de la Contribución general sobre la Renta durante el actual ejercicio económico.

El requerimiento afecta a todas las personas naturales que, residiendo habitual o accidentalmente en la zona liberada de esta provincia, están sujetas a la obligación de presentar las mencionadas declaraciones, cuyos impresos del modelo oficial pueden adquirir los interesados en la Depositaria-Pagaduría de Hacienda.

# LA PROVINCIA

OOO

## Pinos Puente

### OBSEQUIO A NUESTROS COMBATIENTES

Por iniciativa de la Jefe local de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., camarada Encarnación Redondo Rodríguez, se ha verificado en esta ciudad una cuestación para obsequiar en las pasadas Navidades a las fuerzas que guarnecen este sector, confeccionándose 600 Kg. de rosos y dulces de Pascua que fueron repartidos el pasado día 6 entre los soldados y falangistas, quienes recibieron el obsequio de manos de las bellísimas camaradas de esta Sección Femenina y expresaron su agradecimiento a la población de Pinos Puente por el obsequio que recibían como prueba de agradecimiento a los defensores de sus vidas y haciendas.

Las citadas camaradas, acom-

## Servicio de Automovilismo del Ejército del Sur

### JUNTA DE TRANSPORTES DE GRANADA

Siendo el propósito de esta Junta de Transportes gestionar de las autoridades competentes las máximas facilidades para la adquisición de piezas de recambio facilitando con ello la puesta en servicio del mayor número de camiones actualmente averiados, se ordena a los propietarios de vehículos de carga inutilizados rezojan en las Oficinas de la misma (Acera de Darro, 20) en Granada y en Motril, Oficinas de Junta Transportes, impresos que se les facilitarán y que, convenientemente rellenos, devolverán a las citadas Oficinas para los fines indicados.

Granada, 23 de enero de 1938. Año Triunfal. — El Presidente

## La voz de las trincheras

### UNA PLUMA ESTILOGRÁFICA Y UNA ORDENANZA MILITAR

Las desean por nuestro conducto, los simpáticos soldaditos del batallón de Infantería número 232, transmisiones Plana Mayor, Manuel González González, Antonio Rodríguez y José Manuel Tirado.

### MADRINAS DE GUERRA

Las solicitan: Simón Espejo González, Juan Pablo Rodríguez y Salvador Molina Molina, de esta Comandancia.

pañadas del comandante militar y del alcalde y jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. camarada Enrique García Puertas, fueron obsequiadas por los jefes y oficiales de las fuerzas con un espléndido almuerzo.

Para la confección del obsequio se recibieron los siguientes donativos: Excmo. Ayuntamiento, 30 Kg. de mantequilla; Azucara Nueva del Rosario, 120 Kg. de azúcar; don Manuel Sierra del Mármol, 300 Kg. de harina; don Agustín Morente, 25 pesetas; Casa Espadafoz, 11 litros de aguardiente; Bar Compadre, 2 litros de aguardiente; Bar Granada, 2 litros de aguardiente; Bar La Concha, 2 litros de aguardiente; don José Joménez, 5 pesetas; don Ricardo y doña Mercedes Mesa, 5; don Juan de Dios Navarro, 2'50; don Enrique Sánchez, 2'50; don Antonio Sánchez, 2'50; doña Consuelo Oliveros, 5; doña Mercedes Osuna, 5; doña Felicia na Ríos, 2'50.

En la elaboración de los dulces, que fueron cocidos en el horno de doña Elena Mira, cedido por dicha señora para este fin, intervinieron las camaradas Encarnación Redondo, jefe local; Teresa Carril, Guillermina Sánchez Diezma, Rafaelita Sánchez Diezma, María Lafuente, Elena Siles Capilla, Inés Espadafoz, Beatriz y Paquita Peramos, Isabelita Narváez, Antonia y Carmen Sevilla, Asunción Lara, Rosario y Asunción Prados, María, Dolores y Brigida Sánchez, Encarnación Cantero, Encarnación Sánchez Mancilla, Salvadora Pérez, María Ureña, Conchita Baena, Amelia Baena, Pilar Mesa, Inés López y María y Conchita Molina.

Es digna de todo elogio la labor patriótica que al frente de Falange Femenina viene desarrollando su jefe local, camarada Encarnación Redondo, culta maestra nacional, que, con una visión clara y exacta de la misión que cumple desempeñar a la mujer española en la España azul, pone todos sus entusiasmos al servicio de la Patria y en favor de los desvalidos.

Reciba desde estas columnas nuestra felicitación más sincera y el reconocimiento de esta población por su patriótica labor que tan alto pone el nombre de esta ciudad.

¡Arriba España!

## Huétor Tájar

### AUXILIO SOCIAL

El acto de más intensa y grata emoción de cuantos se celebraron con motivo del aniversario de la liberación del pueblo, fué el de la inauguración de los Comedores de «Auxilio Social», obra cumbre de la Falange, evidenciándose que si es dura y arduo en el combate, es también dulce y constructiva en la paz.

En que fructifique en espléndida realidad uno de los más nobles y cordiales puntos de la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., que es a su vez máxima de Cristo y mandato expreso del Generalísimo, se puso en esta obra los cuidados y afanes más delicados. Pretendíase, y se ha conseguido, llenar de alegría

y hermandad; que los pobres niños desvalidos, víctimas inocentes de los azares de la vida, no encuentren aquí la sordidez y hosquedad de lo que hasta ahora se titulaba caridad oficial.

Nuestro estilo rechaza lo que denigra y coarta el espíritu. Estos niños tienen derecho a comer porque tienen hambre. Y la Falange, y con ella «Auxilio Social» al alimentarlos, no les da una limosna: cumple sencillamente su deber, respetando un derecho.

Por eso, porque ésta es la nueva España, la España Imperial, que estamos forjando con el heroísmo y la sangre de nuestros mejores; se procuró en la instalación de estos comedores, no la suntuosidad, pero sí la limpieza y alegría en el local y en el servicio. Blancas manos femeninas, con solícito afán, cuidan del mismo, poniendo en su cometido la delicada generosidad de sus corazones, realizando así esta obra que nos enorgullece y que nos hace dignos del Glorioso Ausente cuyo nombre lleva y honra a estos comedores.

### ESTADÍSTICA

Desde su fundación — 17 de agosto de 1937 —, lleva repartidas doce mil raciones. Diariamente asisten al mismo un centenar de niños de ambos sexos, dándose también raciones a varios ancianos desvalidos. Los ingresos se nutren de la cuota por Ficha Azul —quinientas pesetas mensuales— y por lo que produce la imposición del sello de caridad.

### CENA EXTRAORDINARIA

El día 16 del actual ofreció y sufragó una comida extraordinaria a los niños que asisten a los comedores de «Auxilio Social» don Manuel Matés Luna. El generoso rasgo del citado señor es doblemente significativo, por cuanto el donante es un modestísimo industrial que sufrió el zarpa de las hordas rojas durante su breve y vandálica dominación en este pueblo, en su comercio, que saquearon, concienzudamente, y hubo de huir ante la seria amenaza de ser asesinado. Gran patriota y hombre de corazón, admirador entusiasta de la magna obra que realiza «Auxilio Social» quiso contribuir amplia y espléndidamente brindando su pan y el fruto de su trabajo a los niños pobres, algunos de los cuales serán sin duda hijos de los que le arruinaron persiguieron y acoraron...

A esta comida asistieron las autoridades militares, jefes de Falange Española Tradicionalista y de la Sección Femenina, delegada de Auxilio Social, delegada de Flechas Femeninas y un numeroso y distinguido público.

El menú que se sirvió a los niños fué el siguiente:

Sopa de huevo, carne de cerdo en salsa y pasteles.

El jefe local de Falange Española Tradicionalista felicitó muy efusivamente al señor Matés Luna en nombre de la Falange Española Tradicionalista local por su caritativo rasgo, y la delegada local de «Auxilio Social» le ha testimoniado su agradecimiento y el de los niños, agasajados, en un sentido oficial.

Nosotros nos adherimos cordialmente a estos plácemes, esperando que la cristiana y patriótica obra del señor Matés sea secundada. — Abrahen Ariqua.

## Librería "Granada"

Papelería. Objetos de escritorio. Libros escolares

**REGINO SANCHEZ**

Gran Vía 49 y 51 Teléfono 1173 Granada

## PARA LA VIDA ETERNA

Hoy es la fiesta de San Raimundo, San Martín, San Severiano, San Clemente, San Agatángelo y San Ildefonso.

**Jubileo Circular de las XL Horas.**—Hoy estará expuesto S.D.M. en forma de Jubileo en San Ildefonso. Mañana en la misma iglesia.

**En Santa María Magdalena.**—Se celebra una solemne Novena a Ntra. Sra. de la Paz a las cinco y media de la tarde. Comienzo el día 16.

**En los Padres Capuchinos.**—La V. O. T. de Penitencia de San Francisco de Asís, establecida canónicamente en la Iglesia de Capuchinos (Triunfo), celebrará los ejercicios mensuales el domingo 23 de los corrientes, en la forma siguiente:

La Comunión General será a las ocho y media; el ejercicio de la tarde, a las cuatro con exposición de S. D. M. y sermón que predicará un P. Capuchino.

A los Terciarios que asisten a estos cultos está concedida Indulgencia Plenaria.

Las personas que deseen pertenecer a dicha Orden Tercera darán sus nombres en la portería del Convento de Capuchinos.

### PERPETUO SOCORRO

Misas desde las seis y media hasta las diez. La de seis y media es de Comunión general para la Asociación de Santa Zita; la de ocho y media es de Exposición con motetes. Hay misa a las once y a las doce misa solemne con orquesta.

Por la tarde, a las cinco y media, función con Exposición, Estación, Rosario, Ejercicio de la Buena Muerte y Bendición. Predica el R. P. Ruiz.

### ADORACION NOCTURNA

Días y turnos de guardia. Mes de enero.

Día 25. Turnos IX y XIX.

Nota. — Las Vigilias se celebrarán en la Capilla de la Misericordia (Plaza de los Lobos); darán comienzo a las diez de la no-

## Vida municipal

### OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA DE GRANADA

Por haberles correspondido tra bajar en las Obras Municipales, deberán presentarse en este excelente Ayuntamiento, hoy domingo 23 de enero, a las once de la mañana, los obreros inscritos en esta Oficina números 5378 al 5419 y como suplentes desde el 5420 hasta el completo de la lista.

Además de los obreros citados, pueden presentarse los que quieran para otros trabajos especiales.

### MATADERO PUBLICO

Carnización verificada en el día de ayer:

Becerras, 5 a 4 pesetas kilo; toros, 5 a 3'90; vacas, 2 a 3'70; cerdos, 45 a 3'60; ovejas, 1 a 2'90; cabras, 3 a 2'70; cerdos, 10.

### ASOCIACION DE CARIDAD

Ayer se sirvieron en este centro benéfico, 1800 raciones; de noche, en la Casa de los Pisas, 1.008; en el Asilo Nocturno se refugiaron 36 indigentes.

## BANDA MUNICIPAL

Hoy de once a una ejecutará, en la Plaza de Bibataubin, el siguiente programa:

1. Buenaventura Cañi, paso doble, L. Megías.
2. La Picarona (selección), F. Alonso.
3. Danzas húngaras números 1 y 2, Brahm.
4. La Generala (selección), A. Vives.
5. La Isla de las Perlas (fantasía), Sorozábal.
6. Santander, pasodoble, E. Rosillo.

che siendo la Santa Misa a cinco de la mañana.

Las puertas de la Capilla se abrirán a primera hora y después a la hora de la Misa, para que puedan asistir los fieles que así lo deseen.

**Hasta diez palabras, a 0'10 pías. cada palabra. Cada palabra más 0'05 pías. - El impuesto del timbre será a cargo del anunciante.**

## Anuncios por palabras

### VENTAS

**VENDO RADIO** extracorta, normal y larga, Moral Magdalena, 24.

### COMPRAS

**MAQUINA DE ESCRIBIR.**—Compramos máquina escribir, preferible carro largo: Obra Nacional Construcción, Gracia 7, a las horas de oficina.

### AGENCIAS DE NEGOCIOS

**JEJOMA** Centro jurídico-administrativo. Certificaciones y consultas de todas clases. Escudo del Carmen, 31, principal. Teléfono 2689.

### ALQUILERES

**SE ALQUILAN** habitaciones sin pensión. Príncipe, 5.

### TRABAJO

**JOVEN** se necesita con nociones de mecánica. Príncipe, 6, Máquinas de Escribir.

**SEÑORA CATOLICA** de Molvizar 27 años, se ofrece para señora de compañía. Buenas referencias. Razón, esta Administración.

**VIAJANTE**, conocimientos ruta Noroeste, solicita casas serias y Laboratorios de especialidades farmacéuticas. Manuel Ortega, Barrio de la Vega, Monachil (Granada)

**JOVEN**, de 18 años, conocimientos mecanografía y contabilidad se ofrece para auxiliar oficina pasante de colegio de párvulos Buenas referencias. Razón esta Administración.

## Ejército y Milicia

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Artillería don José Sánchez Rivas.

Imaginaria: Capitán de Infantería don Miguel Cañadas Avila.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de E. M.

JOSE MIRALLES

### SERVICIO DE LA MILICIA NACIONAL

Inspección de Servicios: Teniente de Caballería don Julián Guillén Espinar.

Oficial delegado para la visita de Hospitales, teniente de Caballería don José Pacheco Rueda.

### PRIMERA LINEA: SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Guardia: Sargento don José Gutiérrez López, dos cabos y seis fantistas.

### SEGUNDA LINEA

Jefe de Centuria de servicio, don Rafael Joca Osuna.

Jefe de Centuria de imaginaria, don José Gijón Bárcena.

Jefe de Centuria de Vigilancia, don Aureliano Guglieri López.

Guardia: la segunda y tercera Centurias, sobrantes de la primera, y la tercera y cuarta Escuadras de la Centuria de P. M. y todas las Parroquias en sus turnos correspondientes.

Vigilancia: Jefes de Falange don Cristóbal Cruz Gómez y don Eusebio Crespo Torquemada, y dos cabos de la quinta Centuria.

### BRIGADA SANITARIA

Primer turno: Sres. Horques y Compán.

Segundo turno: Sres. Algarra y Valdecasas.

Granada 22 de enero de 1938. II Año Triunfal. — El Jefe provincial de la Milicia Nacional: P. O. El Capitán Ayudante, JOSE ALCALA.

## EL TIEMPO

### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 20 grados a las 16 horas.

Temperatura mínima, 2'8 grados a las 7 horas

Presión atmosférica: 1028 milibares.

Viento en calma

Sale el Sol a las 7'24; se pone a las 17'31.

## Gobierno militar

### JUNTA PROVINCIAL DE TRANSPORTES

Todos los propietarios de camiones y furgonetas que no estén requisados por el Ejército, han de proveerse de la tarjeta control de esta Junta, como así mismo habrán de abonar el canon correspondiente al mes de febrero, para lo cual deberán pasarse por las oficinas de esta Junta, Acera de Darro, 20, o en Motril (Agencia de la Junta) antes del día 30 de actual, donde se les entregará la oportuna documentación previo el pago correspondiente.

Se advierte a los interesados que el vehículo que circule a partir del primero de febrero próximo, sin reunir estos requisitos, será inflexiblemente detenido y puesto a disposición de esta Junta, la que, incautada del mismo, propondrá a la autoridad militar su canje por otro de los que actualmente están prestando servicio en el Ejército que será devuelto a su dueño.

Asimismo se recuerda a todos los propietarios que no han hecho aún la declaración de sus vehículos, que de no hacerlo en el plazo de diez días serán objeto de la misma sanción antes mencionada.

Granada 15 de enero de 1938. II Año Triunfal.

El Presidente.

## Cámara Oficial agrícola de Granada

### PATATA DE SIMIENTE

Se pone en conocimiento de los cultivadores que tenían solicitadas patatas alemanas, que a partir del día de mañana podrán comenzar a retirarlas presentando el recibo de pago que obra en su poder al encargado de la Cámara, que se hallará en los Muelles de llegada de la Estación de F.C. Andaluces durante las horas de nueve a doce y de tres a seis. Transcurrido el próximo día 27, los gastos de almacenaje serán de cuenta del interesado.—El Delegado militar, Presidente.

Hoy Domingo y toda la semana entrante, hasta las once de la noche, está de guardia la

FARMACIA

**Zambrano**

Reyes Católicos 32

Calzado económico! Calzado selecto! No lo olvide

**Calzados SAN JOSÉ**

Bib-Rambla, 3 y 5 - Granada

**SASTRERIA-CAMISERIA**  
**Puerto Rico**

Casa especializada en uniformes militares

CERRAJEROS, 2 y MESONES. Teléfono 1475



## Según el coronel La Rocque, las actuales circunstancias imponen nuevas elecciones en Francia

### Los periódicos germánicos dicen que el Gobierno Chautemps es para la opinión francesa el único guardián posible en el dominio monetario y económico

#### JUICIOS DE LA PRENSA ALEMANA

Berlín, 22. — Varios periódicos de la capital comentan el resultado de la votación de ayer—500 sufragios contra 1—en la Cámara francesa.

El «Berliner Tageblatt» dice que la mayoría sin precedentes obtenida por Chautemps es pasmosa a primera vista. Sin embargo, ella es fácil de explicar. El nuevo Gabinete es para los burgueses, los artistas, industrias y patronos, el único guardián posible en el dominio monetario y económico. Los comunistas querían sobre todo mantener la ficción del Frente Popular.

El «Berliner Lokalanzeiger» escribe que en el dominio de la política externa, el nuevo Gobierno no fijó la rígida obstinación que puede ser designada en varios puntos como una razón: fidelidad de Francia para con la Liga ginebrina. He aquí la base de la fórmula a la que aspira realmente la política externa francesa.

No se dijo una palabra sobre el hecho de que la carrera de los armamentos empezó cuando las potencias de Versalles recusaron desarmarse y quisieron conservar su superioridad cuando las potencias desarmadas querían adquirir una defensa nacional.

Destacando la buena voluntad de Chautemps, de colaborar lealmente con todos los países para procurar una base de acuerdo, el mismo periódico dice que aquello que se procure sinceramente, sin duda encontrará un resultado.

#### COMENTARIOS DE LOS PERIÓDICOS FRANCESES

París, 22. — Comentando los debates en la Cámara «Le Journal» dice que la mayoría dividida del Frente Popular fué sustituida por una mayoría nueva que a pesar de varias abstenciones, constituye la unión nacional.

«Le Matin» habla de un éxito sin precedentes. El partido co-

munista—dice—no quiso separarse de la mayoría del Frente Popular. La idea de la reconciliación nacional está lanzada y los políticos están obligados a aceptarla.

El coronel La Rocque explica en «Le Petit Journal», las razones de la abstención de su partido. En su opinión, las actuales circunstancias imponen nuevas elecciones.

«L'Echo de Paris», dice que Chautemps solicitó ayer los favores del antiguo Frente Popular. «L'Oeuvre», entiende que se debe sentir regocijo por la fuerte mayoría del Gobierno, especialmente debido a su alcance en la política internacional.

## La "depuración" staliniana en el paraíso rojo

### Fusilamiento de dos aviadores y de una princesa

**MEDIDAS CONTRA LA PRENSA**  
Varsovia, 22.—Noticias de Moscú comunican que continúa en Rusia soviética la depuración staliniana.

En Moscú han sido detenidos 23 periodistas.

El comisario del Interior, de acuerdo con Jesoff, jefe de la G.P.U., han dado disposiciones para crear una policía de prensa con el encargo de vigilar que toda la prensa de Rusia soviética se atenga estrechamente a las órdenes y directrices de Stalin.

Se tienen además noticias de muchos intentos de fuga por parte de personalidades del mundo soviético. En Witebsk días pasados han sido fusilados dos aviadores y el hermano del conocido piloto Sarow, que había intentado escapar con la princesa Nina Demidowa en aeroplano. También la princesa ha sido fusilada.

## La C. N. T. se ocupa del desastre de Teruel

Valencia, 22. — El Congreso de la C. N. T. que actualmente se celebra aquí, se ha ocupado del asunto de Teruel, anunciando que piensa examinar muy detenidamente el asunto de tal desastre pues si fuese una derrota no debió nunca haberse producido la algarabía que movió al ministro de Defensa haciéndola pasar por una victoria del llamado Ejército del pueblo.

## Es poco probable que la S. de N. acuerde el reconocimiento de la conquista italiana

LO QUE ESCRIBE EL «DAILY TELEGRAPH»

Londres, 22. —Comentando la intención belga de reconocer la conquista italiana en Etiopía, el «Daily Telegraph» escribe que es poco probable que en la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones se realice un acuerdo general sobre el reconocimiento de la conquista italiana.

Sin embargo, varios Gobiernos están dispuestos a seguir el ejemplo de Bélgica.

El periódico añade que Mussolini transmitió recientemente a Chamberlain un mensaje en el que expresa el deseo de que sean reanudadas las conversaciones angloitalianas.

Sin embargo, no hay ningún indicio de que Inglaterra quiera reanudar estas conversaciones.

Las informaciones anunciando un viaje de sir Robert Vansittart a Roma son desmentidas categóricamente por los círculos oficiales.

## El Congreso Mundial del Petróleo para 1940, en Berlín

Berlín, 22.—El Comité permanente organizador de los Congresos mundiales del Petróleo ha decidido que se celebre en esta capital el de 1940.

Este congreso ha de revestir excepcional importancia, y en su organización y desarrollo tomarán parte los organismos oficiales del Estado.

#### MAS FUSILAMIENTOS EN RUSIA

Moscú 22. — Se confirma que han sido fusilados cinco nuevos altos funcionarios de la Administración agrícola, acusados de formar parte de organizaciones contrarrevolucionarias.

#### A BENEFICIO DE

## Auxilio Social

#### EN EL

### Teatro Cervantes

el martes, 25, a las SIETE de la tarde, la expresión poética y emotiva de

### Agustín Alarcón

y la bandurria españolísima y única de

## SAENZ-FERRER

Organizado por la Subdelegación Provincial del Estado para Frensa y Propaganda.



**"Mira a Clarita... siguió nuestro consejo... ahora está tranquila y contenta"**

El comentario confidencial del momento, entre el mundo femenino, gira alrededor de las DOLORETAS. ¡Cuánta gratitud hacia este nuevo producto "Bayer"! Su facilidad de empleo, absoluta inofensividad y su acción suave hacen de las DOLORETAS un analgésico especialmente valioso, que numerosísimas mujeres han adoptado con preferencia a todo otro antidoloroso. ¡Convénzase Vd mismal



# Doloretas

El antidoloroso preferido de la mujer.

Empresa Anunciadora «Victoria» - Sevilla